

**IV МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «УГОЛОВНОЕ  
ПРОИЗВОДСТВО: ПРОЦЕССУАЛЬНАЯ ТЕОРИЯ И КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА»**

28-29 апреля 2016 года кафедрой уголовного процесса и криминалистики Таврической академии Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского (ТА КФУ) в г. Алушта проведена IV Международная научно-практическая конференция «Уголовное производство: процессуальная теория и криминалистическая практика».

Конференция регулярно проходит в Алуште с 2013 года и, имея статус международного мероприятия, открывает свои двери участникам из разных стран и городов России, ближнего и дальнего зарубежья. При этом необходимо отметить, что первая конференция (апрель, 2013 г.) состоялась еще в условиях пребывания полуострова Крым под юрисдикцией Украины, а вторая (апрель, 2014) проводилась организаторами в непростых условиях переходного периода.

Целями Международной научно-практической конференции «Уголовное производство: процессуальная теория и криминалистическая практика» являются обмен идеями, научным, практическим и дидактическим опытом в вопросах совершенствования уголовно-процессуального законодательства, криминалистического обеспечения расследования и судебного разбирательства по уголовным делам, а также в подготовке высококвалифицированных юридических кадров для правоохранительной и судебной системы.

Выступая с приветственным словом на пленарном заседании, декан юридического факультета Таврической академии Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского (далее - ТА КФУ) кандидат юридических наук, доцент Л.Д. Донская отметила, что у международного форума, ставшего уже традиционным, растут масштабы, авторитет и география представительства – от Чехии и Словакии до российских регионов Забайкалья и Дальнего Востока, а также Китайской Народной Республики. С каждым годом приезжает все больше участников из ближнего и дальнего зарубежья, а также коллег из разных регионов России. Между тем, у конференции есть и свой «постоянный состав» - друзья, ученые и преподаватели вузов, посещающие конференцию ежегодно.

В своем докладе заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Таврической академии Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского кандидат юридических наук, доцент М. А. Михайлов обратил внимание на то, что, помимо традиционных для всех подобных научных форумов научных докладов, на площадках крымской международной конференции апробируются оригинальные научные и прикладные проекты. Так, ежегодно за день-два до конференции организаторы приглашают отдельных ее гостей провести лекции для участников научного форума, студентов юридических вузов и сотрудников правоохранительных органов Крыма. В этом году такие лекции были проведены доцентом кафедры криминалистики Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА, г. Москва), кандидатом юридических наук, доцентом Я. В. Комиссаровой

на тему: «Применение полиграфа в уголовном судопроизводстве Российской Федерации», заведующим кафедрой криминалистики Донбасской юридической академии доктором юридических наук, профессором А. М. Моисеевым на тему: «Криминалистические методы в работе общественных комиссий по документированию военных преступлений в зоне вооруженного конфликта». Две лекции: «Инициатива и наступательность в раскрытии и расследовании преступлении»<sup>1</sup> и «Противодействие коррупции в Китае и России: сравнительно-правовой аспект» доктора юридических наук, профессора Ю. П. Гармаева. Выступление лекторов вызвали большой интерес у студентов и магистрантов юридического факультета ТА КФУ.

Уже традиционно на самой конференции проходят занятия со следователями-практиками, проводимые психологом С. В. Яковлевой из Российского государственного гуманитарного университета (г. Москва). На этот раз занятие-тренинг был посвящен вербальным коммуникациям в работе следователя. К участию в научном форуме были приглашены не только ученые и преподаватели юридических вузов России и зарубежья, но и практические работники судебных и правоохранительных органов. Начальник отдела Следственного управления МВД по Республике Крым подполковник юстиции Д. Е. Погорелов, выступая с приветственным словом, обратил внимание на то, что сотрудничество с юридическим факультетом Таврической академии КФУ им. В. И. Вернадского приносит свои плоды не только в том, что практики, участвуя в конференции, находят пути решения возникающих проблем, узнают о новых тенденциях в изменении законодательства, использовании новых криминалистических средств и методов, но и привлекают кадры из числа лучших выпускников вуза, а также обращаются к потенциалу преподавателей для повышения квалификации практиков, получения ими прикладных консультаций.

В интересную дискуссию перерос доклад на тему: «Биометрия и криминалистическая идентификация», который был представлен кандидатом технических наук, профессором В. Крайником из Колледжа регионального развития в г. Прага (Чешская Республика), подготовленный в соавторстве с доктором права, доктором философии М. Крайниковой из Академии полицейского корпуса в г. Братислава (Словакия). Авторы обратились к проблемам биометрии, которым в настоящее время в Европе уделяется повышенное внимание. Человек в современном мире все больше нуждается в защите от несанкционированного доступа к своему жилищу, банковским счетам и электронным документам, используя для этой защиты свои биометрические параметры. Особое внимание уделено вопросу о том, относится ли подпись человека к биометрическим данным, что по этому поводу думают криминалисты.

Особое внимание аудитории привлек доклад Председателя Совета адвокатов из города Донецка А.М. Жигулина «Документирование преступлений в условиях вооруженного конфликта». По его мнению, при наличии достаточно большого количества локальных военных конфликтов в мире сейчас как никогда

---

<sup>1</sup> См., например: Гармаев Ю.П. Принцип наступательности в выявлении и расследовании преступлений / Ю.П. Гармаев // Российский следователь. – 2016. – № 2. – С. 6-12.

актуальна тема фиксации совершения тех или иных военных преступлений на территориях боевых действий. Сотрудники неправительственных правозащитных организаций фиксируют следы совершенных преступлений с тем, чтобы в последующем передать полученные данные в Международный уголовный суд. При этом особо важна конкретизация методов и процессуальных проблем документирования совершенных военных преступлений. Именно поэтому докладчик уделил особое внимание стадиям и методам такого документирования, а также требованиям, которые к ним предъявляются.

В докладе профессора Московского Технологического университета, доктора юридических наук А. Р. Белкина «Присутствие следователя и иных лиц при производстве судебной экспертизы» был дан подробный анализ ст. 197 УПК РФ, предоставляющей следователю право присутствовать при производстве судебной экспертизы, получать разъяснения эксперта по поводу проводимых им действий.

Исследовав аргументы, приводимые в пользу данной нормы, А. Р. Белкин показал их полную несостоятельность, задавшись, в первую очередь, практическим вопросом: зачем вообще следователю присутствовать при производстве экспертизы? С какой целью он туда придёт? На этот вопрос внятного ответа ни УПК РФ, ни многочисленные комментарии не дают. Цели экспертного исследования эксперт-профессионал понимает не хуже следователя, за сохранностью предметов и образцов он и так обязан следить, промежуточные результаты до окончания экспертизы эксперт сообщать не вправе, задавать вопросы эксперту до окончания экспертизы нельзя. Все необходимые разъяснения по методике экспертизы эксперт может поведать следователю на допросе.

Критике подверглось и право обвиняемого присутствовать с разрешения следователя при производстве судебной экспертизы, давать объяснения эксперту – логичнее было бы спрашивать согласие не следователя, а самого эксперта. В заключение доклада был представлен кардинально измененный вариант ст. 197 УПК РФ.

Живой интерес вызвал доклад доктора юридических наук, профессора Н. Г. Муратовой (г. Казань) «Проблемы правового регулирования судебного контроля в уголовном судопроизводстве в России и за рубежом: состояние и перспективы». В его рамках докладчиком было подвергнуто критике использование фактора внезапности в криминалистической тактике.

Неоднократно в докладах участников озвучивалась мысль о необходимости кардинального обновления уголовно-процессуального законодательства не путем изменений в УПК РФ, а принятием нового кодекса.

Главный редактор журнала «Уголовное судопроизводство» доктор юридических наук, профессор Н. А. Колоколов после выступления-презентации передал в дар юридическому факультету ТА КФУ значительное собрание изданий уголовно-процессуальной тематики последних лет.

Кандидат юридических наук, доцент Р. Н. Боровских (г. Новосибирск) ознакомил участников конференции со своим оригинальным видением

рубрикации и классификации частных криминалистических методик расследования отдельных видов преступлений.

Коллега из Беларуси, кандидат юридических наук, доцент С. В. Рыбак, помимо интересного доклада, привез конкретные предложения по заключению договора о сотрудничестве между его вузом и КФУ им. В.И. Вернадского.

Делегация участников конференции из Новосибирского юридического института (филиала) Томского государственного университета прямо из аэропорта, что называется «с корабля на бал», прибыла на одну из лекций и вручила Гран-при III Международного кинофестиваля фильмов по криминалистике «Золотой след» (г. Новосибирск, 21-22.04.2016) крымским студентам – юристам, победившим на этом турнире с фильмом «Три засечки. Тактический прием обыска в помещении»<sup>1</sup>.

В регламент работы конференции, помимо выступления участников с докладами, были включены и интересные мастер-классы по различным направлениям:

- организация труда судьи, следователя, прокурора, эксперта, защитника, учёного, преподавателя;
- расследование отдельных категорий преступлений;
- технологии научного творчества и дидактики.

Так, особый интерес у практических работников – следователей СК РФ вызвал мастер класс преподавателя кафедры нейро- и патопсихологии Института психологии им. Л.С. Выгодского Российского государственного гуманитарного университета, эксперта-психолога С. В. Яковлевой, в ходе которого были предложены упражнения по расширению коммуникативной компетентности сотрудников, отработке дополнительных способов прояснения информации. Кроме того, была затронута тема психологической безопасности следователей. Были определены признаки психологического насилия в отношении следователя при исполнении им профессиональных обязанностей, способы противодействия манипуляциям.

Научно-дидактический мастер-класс был представлен доктором юридических наук, профессором Ю. П. Гармаевым. В современных условиях большинство выпускников юридических вузов России по их окончанию не могут найти работу по специальности<sup>2</sup>. Автор отметил: юрист без опыта и стажа работы на рынке труда зачастую никому не нужен. Соответственно каждый будущий правовед уже примерно к середине своего обучения в вузе должен выбрать личную профессиональную стратегию и затем, без отрыва от учебы, начать практиковать, как правило, либо общественным помощником в государственном органе, учреждении, либо юристом хотя бы на полставки в коммерческой или иной организации и т.п.

Чтобы помочь студентам в этом деле, при этом повысив конкурентные преимущества юридического вуза, Ю. П. Гармаев обратился к присутствующим

---

<sup>1</sup> Гармаев Ю.П. Студенческий кинофестиваль и иные инновационные средства правового обучения и воспитания молодежи (статья) / Ю.П. Гармаев, Л.П. Чумакова // Высшее образование в России. – 2015 г. - № 2. – С.105-111.

<sup>2</sup> Свистунов А.А. Проблемы современного юридического образования в России и возможные пути их решения / А.А. Свистунов, И.С. Щепанский // Юридическое образование и наука. – 2014. – № 4. – С. 9-11.

преподавателям и руководителям. Предлагается запустить процесс в «организованное русло». Для этого необходимо внедрить на юридическом факультете уникальный проект «Центра подготовки будущих работников правоохранительных и судебных органов».

Рассмотрены вопросы организации и деятельности такого Центра, примерная программа дополнительной практико-ориентированной подготовки студентов. Автор предложил составленные им шаблоны документов: письма для работодателей, характеристика-рекомендация для выпускника проекта и т.п.<sup>1</sup>

Доктор юридических наук, профессор А.Р. Белкин (г. Москва) вступил в дискуссию по данным вопросам и, кроме прочего, высказался за необходимость решения проблематики уже на старших курсах, внедрив в практику юридических вузов своеобразную интернатуру по примеру медицинских учебных заведений.

Много новых идей и концепций, прикладных разработок было предложено в рамках конференции<sup>2</sup>, все они заслуживают внимания и дальнейших исследований, результаты которых, наряду с новыми докладами, можно будет представить в следующем году уже на V Международной научно-практической конференции «Уголовное производство: процессуальная теория и криминалистическая практика» в г. Алуште.

Культурная программа конференции также способствовала активному общению и сближению ее участников, налаживанию деловых и творческих связей между учеными, взаимодействию между вузами, научно-исследовательскими подразделениями и правоприменительными органами. Конференция стала праздником не только для крымских ученых и практиков, ученых из разных стран и регионов, но и для студентов и магистрантов полуострова. Были высказаны пожелания увеличить количество дней конференции и разнообразить тематику ее секций.

---

<sup>1</sup> Подробнее см.: Гармаев Ю.П., Попова Е.И., Шаралдаева И.А. Проекты «трудоустройства студентов-юристов»: концепция и первые шаги реализации // сайт Кримправо.ру [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://crimpravo.ru/blog/3664.html>.

<sup>2</sup> Сборник материалов конференции опубликован на сайте кафедры уголовного процесса и криминалистики ТА КФУ [Электронный ресурс]. Режим доступа: // <http://crim.pro/conf4>.



Обзорный материал о IV Международной научно-практической конференции «Уголовное производство: процессуальная теория и криминалистическая практика» подготовили: Михайлов Михаил Анатольевич, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Крымского федерального университета имени В.И. Вернадского, кандидат юридических наук, доцент ([m@crim.pro](mailto:m@crim.pro)), доктор юридических наук, профессор Гармаев Юрий Петрович ([garmaeff@yandex.ru](mailto:garmaeff@yandex.ru)).